

EL ATENEO

DE ORIHUELA

SEMANARIO INSTRUCTIVO Y NOTICIERO

Se publica los domingos

REDACTORES

D. José Aliaga Ballesteros.—D. Julian Clavarana.—D. Ascensio García Mercader.—Don Luis Linares.—D. Francisco Roman.—D. Pedro M. García Murphy.—D. Luis Martínez Espuche.—D. Ramon del Arroyo.—D. Cruz M. Caballero.—D. Francisco Griñó Ortuño.—Don José Clavarana Bofill.—D. Eduardo Romero.—D. José M. Martínez Pacheco.

REDACTOR-JEFE

D. Vicente García Guillen

ABOGADO

en ejercicio

COLABORADORES

Todos cuantos lo deseen.

ADMINISTRADOR

D. Luis Juan Amorós.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes. 0'50 pesetas
Fuera, un trimestre 1'50 »
Pago adelantado.

OFICINAS: Calle San Juan, 40.

CURSO I.

31 de Enero de 1897.

NUM. 17.

AVENTURA HISTÓRICA

Al describir en el antepenúltimo número de nuestro semanario la biblioteca pública de la ciudad, decíamos que constituye un cuadrado perfecto. El lado que dá al mediodía, tiene en sus extremos dos habitaciones oscuras. La primera que se encuentra entrando por la puerta principal; está destinada á contener papeles y obras incompletas, que no tienen cabida en la estantería antigua de los corredores. La otra habitación que le dá frente á la anterior, tiene un pequeño zaguan despues de su puerta de entrada, sin mas techo que la cubierta del tejado á unos doce metros de elevación, teniendo en la parte superior un agujero á guisa de ventana descubierta, por donde se recibe la luz. En el muro de la izquierda hay un portón bajo y angosto, de sólida y resistente construcción y dotado de una fuerte cerradura provista de un cerrojo de refuerzo, que demuestra bien á las claras que sirve de precaución y garantía á la seguridad de una prision.

En efecto, franqueando esta segunda puerta se entra en una habitación de medianas dimensiones que desde luego se conoce haber estado destinada á carcel ó calabozo. Varias señales inequívocas delatan este destino. Cuales son, una ventanita que tiene en la parte superior provista de una reja con barrotes erizados de puas para que no se pueda forzar y cuya ventana parece más bien dispuesta para dar aire respirable que luz; un cepo de madera de colosales dimensiones arrumbado allí en un rincón; y muchas escrituras de letras, nombres y fechas que se descubren en las ennegrecidas paredes.

En la cara interior de la puerta hay una de estas inscripciones, hecha con tiza

y cuyos caracteres borrosos apenas pueden leerse. Mas fijando mucho el sentido se ve que dice:

«F. F.

«Todo es uno para mi
esperanza ó no tenella
porque si oy muero por vella
mañana porque la ví.»

Esta copla tan sentida y tan poética me hizo pensar desde luego que encerraba una historia quizas romántica y conmovedora ó tal vez trágica, en la que habian podido mediar las circunstancias de un amor contrariado por el impedimento de un voto.

Me acordé de las historias amorosas que se han perpetuado al traves de los siglos por sus circunstancias especiales y sin querer, los nombres de Abelardo y Eloisa, los heroes de un amor puro, constante é ideal, vinieron á mi memoria.

Despertóse en mi una gran curiosidad por descubrir y conocer el origen ó motivo de la transcripta canción, y llevado de mis oficios habituales de registrar papeles y mamotretos me enfrasqué en detenidas y concienzudas investigaciones en el archivo, hasta que conseguí dar con un cuaderno en cuya tapa anterior lleva un rotulo que dice: «cosas reservadas.»

La mayor parte de estas cosas reservadas, son cuentas de cocina y por ellas venimos en conocimiento de lo que se comia en el convento de dominicos á mediados del siglo pasado: entre ellas hay relaciones curiosas de lo que costaba un par de pollos, tres reales de vellón, la libra de albericoques, un cuarto, y otras especies con precios por el estilo.

En algunas hojas del cuaderno hay apuntaciones de otra índole; todas interesantes, pero breves. Y una de ellas expresa «Frater Ferdinandus Guillemus,

discessus, eroticus, contumax, clausus.»

La coincidencia de las dos iniciales que anteceden á la sentida cuarteta apuntada con las del nombre de Fray Fernando, hace pensar si sería este el autor de aquella y más teniendo en cuenta que el expresado registró, muestra claramente la causa de haber estado aquel recluso.

¿Más, quien era este Fray Fernando Guillem? Repasando los fastos de nuestros historiales, nos hallamos con que en la guerra de sucesión que agitó el suelo español á principios del siglo pasado y en los ejercitos del archiduque, figuró un tal D. Fernando Guillem de Orihuela, conocido por el *fraille*. Refiérese que era hombre agudo y de valor temerario, pero distinguíase más por una melancólica reserva de caracter, que muchos atribuían á una aventura galante de su juventud.

(*) Era el segundon de una casa rica y principal y desde sus primeros años habia mostrado felices disposiciones para las letras.

Á la usanza de la época en las familias que tenían vinculo ó mayorazgo el hijo mayor se alzaba con todo su patrimonio y de los restantes, el que no tomaba la profesión de las armas, se dedicaba á la Iglesia. Fernando, que jóven mostró un caracter belicoso, no debía dudar en la elección de carrera, pero circunstancias especiales hicieron que se decidiese primero por el convento. Habíase enamorado de una dama de la más antigua nobleza solariega que, como era costumbre en

El linaje de los Guillenes en este pais data del siglo 13, en que algunos nobles caballeros del lugar de Pantincosa, sito en el valle de Tena, montañas de Yaca en el reino de Aragón se vinieron sirviendo á expensa propias al señor ray D. Jayme el conquistador, en la conquista de este reyno de Valencia y de Murcia, por cuyos servicios fueron heredados por dicho rey dandoles en los pueblos conquistados diferentes é importantes propiedades.

tonces habitaba en sus palacios señoriales. cuya costumbre vino á transformar la francesa dinastía borbónica, que tanto incremento le dió á la vida cortesana. Dicha dama que era primogénita y única heredera presunta de su poderosa estirpe, paró en un principio sus ojos en Fernando.

Mas ya obedeciese á sujeciones extrañas, ya á impulsos de su propio corazón, lo cierto es, que pronto mostró su desvío por el hidalgo segundón, el cual despechado de su ingrata suerte trató de fortalecer su ánimo en el retiro del claustro.

No es de presumir que consiguiera su deseo en vista de los datos antes apuntados y acaecidos posteriormente en su accidentada vida.—V. G.

ADVERTENCIA

Con este número damos por terminado el primer curso de nuestra modesta publicación.

Bien hubiésemos querido alargarlo y hacerlo parejo con el curso académico. Pero las necesidades del estudio y de la enseñanza, no nos lo permiten.

Todos los que nos han dispensado la honra de leernos saben que este periódico, ha salido con la pretensión de servir de órgano á una modesta Academia y cuya redacción la forman sus jóvenes alumnos.

El plan de exámenes que hasta el presente venía observándose, concedía una tercera convocatoria en el presente mes de Enero, la cual permitía á los alumnos de enseñanza libre distribuir el tiempo y las asignaturas, de suerte que no se les aglomerasen muchas para una convocatoria. Pero desde que el actual ministro de Fomento con mejor ó peor acuerdo no ha permitido los exámenes del presente mes, hemos tenido necesidad de acumular á las asignaturas preparadas las que correspondían para la convocatoria de Junio.

Todo lo cual nos produce un aumento enorme de trabajo, puesto que á los nuevos estudios no es posible abandonar el repaso diario del antiguo, si no se quiere olvidar este.

Así es que nos falta tiempo que distraer en otra empresa que no sea la conveniente preparación para los exámenes próximos y por lo mismo hemos acordado suspender esta modesta publicación hasta que las circunstancias nos permitan reanudarla, Dios mediante, agradeciendo al público el favor que nos ha dispensado.

Sección de prosa y verso.

A la Purísima Concepción.

SONETO

¡Vedla...! en la región del aire trasparente
A su paso todo mal se precipita:
Su pureza es cual flor... nunca marchita,
Y á sus pies fué aplastada la serpiente.
Es tan grande su amor, que cual torrente,
Desde el planeta á su mansión bendita,

Todo lo inunda: todo el bien gravita
Y adorarla sin fin el alma siente.

Por eso España sin cesar la aclama
Madre y Patrona, que á sus fuerzas guía.
Su imagen en su enseña el pecho inflama
Y el soldado español con bizarría,
Al entrar en combate, á sí la llama.
Que su gloria es tu gloria... ¡Madre mía!
C.

EL TABLERO DE AJEDREZ (*)

El emperador de la China, Kao, acababa de jugar una partida de ajedrez con su ministro y favorito Chum. Era mucho más jugador el ministro que el monarca; pero como buen diplomático y cortesano, se la había dejado ganar por el emperador, el que por este motivo estaba de buenísimo humor. El tablero, verdadera joya de la paciencia china, cuyas casillas de nacar y lapiz-lázuli encuadradas en un marco de marfil y oro, y cuyos peones y demás piezas de oro esmaltado atestiguaban una obra maestra del arte minucioso y delicado del artista de la coleta, yacía en un precioso velador de laca incrustado de oro y piedras preciosas.

De pronto dijo el monarca á su favorito: Quiero darte una prueba de mi cariño por los servicios que ha tanto tiempo me estas prestando, como ministro y como amigo: pídemela una gracia, que, sea la que quiera, estoy dispuesto á concedértela.

—Señor, contestó humildemente Chum, prosternándose hasta tocar la frente con la alfombra: nada necesito: hartó me ha pagado la imperial munificencia de mi augusto amo y señor.

—No, no, repuso Kao; pídemela, que te juro por Confucio que te he de conceder lo que me pidas.

—Pues si tal es la voluntad de mi dueño, dijo respetuosamente Chum, quiero solamente un grano de arroz en la primera casilla de este tablero; dos granos en la segunda, cuatro en la tercera, ocho en la cuarta; y así continuando doblando la anterior, hasta la casilla 64, que son todas las del tablero.

—Poco me parece ese arroz; dijo riéndose el emperador. Eso podría dártelo cualquier tendero.

—Ah, señor, replicó Chum; todo el inmenso imperio del Hijo del cielo, no sería bastante en medio siglo, sembrado todo su terreno de arroz, para darme la cantidad que pido á V. M.

Veámoslo:

Un grano de arroz en la 1.^a casilla del tablero, dos en la segunda, y siempre doblando la anterior hasta la 64, hacen la fabulosa suma de $18^3 446.744^2 073.609^4 551.615$ granos de arroz.

Dieciocho trillones y medio!

Y para más facilitar los cálculos, hagamos millones redondos, despreciando medio millón, y entonces serán $18^3 446.744^2 073.609$ millones de granos.

Caben en un centilitro 420 granos—arroz bueno—en un litro 42000; y en un decálitro 420.000; y en un metro cúbico (mil litros) 42 millones. Dividiendo el total de granos por esta cantidad, es decir, $18^3 446.744^2 073.609$ millones por 42.000.000 da un cociente de 439.208 millones 187,137 metros cúbicos de arroz los granos del tablero; cantidad tan fabulosa, que sería necesario un granero de 7630 metros de largo; otro tanto de ancho é igual de alto; puesto que 7630 cubicada, da un cubo de 438.976 millones, que aun no es la anterior, con poca diferencia.

Segun el sabio Bessel, la superficie de la tierra es de $510^1 103.190$ kilómetros cuadrados; pero como hay unas tres cuartas partes de agua, quedan para la parte seca—suponiendo que no haya montañas, sino todo llano, unos 130 millones kilómetros cuadrados, ó sean en

hectáreas—multiplicando por 100, que son las hectáreas de un kilómetro— $13.000^1 000.000$ (trece mil millones), cada hectárea puede producir, por término medio, 2400 litros de arroz; y multiplicando por este número las hectáreas; serán los litros de arroz $31^2 200.000^1 000.000$; ó (dividiendo por mil, número de litros del metro cúbico) $31.200^1 000.000$ metros cúbicos de arroz lo que produciría en un año la tierra toda sembrada de arroz; pero como el total de granos arroja la cantidad, como antes hemos visto, de $439.208^1 187.137$ metros cúbicos, si dividimos esta cantidad por los 31.200 millones metros cúbicos que produce al año, da por cociente 14: es decir, que se necesitan 14 cosechas, ó catorce años para que toda la tierra sembrada de arroz produzcan los granos que resultan del tablero de ajedrez.

Suponiendo que todos los habitantes de la tierra coman arroz y solo arroz, y que cada uno—chico con grande—coma al día una tercera parte de litro—que es comer—y habiendo hoy en la tierra 1.500 millones de habitantes, necesitarían cada día 500 millones de litros; y dividiendo el total, que son como hemos visto $439.208^1 187.137$ metros cúbicos, ó sean 439 billones $208.187^1 137.000$ de litros, por los 500 millones, resultan 878.446 días, que son 2.406 años. Es decir, que todos los habitantes de la tierra, no comiendo más que arroz, necesitarían 2406 años para acabarse los granos del tablero.

Una pilastra cuadrada de cuarenta metros de lado que sería una base de 1.600 metros, y hueca contendría, llegando hasta la suma, los granos de arroz del tablero; porque multiplicada esta base 1.600 por los metros que tienen 49.000 leguas, distancia de la luna, que son $272^1 195.000$, dan un producto de 435.512 millones metros cúbicos, que aun es algo menos de los 439 mil millones metros cúbicos, granos del tablero.

Siendo la distancia de la tierra al sol 27 millones de leguas—término medio—será el diámetro medio de su órbita 54 millones; y su órbita (multiplicando por $3^1 14$) 170 millones de leguas; y como 300 granos de arroz á lo largo hacen un metro. dividiendo el total de granos por 300, será el cociente 61.489 billones de metros; que divididos por 5.555 metros, que es la legua, dan 11 billones de leguas. Estos 11 billones divididos por los 170 millones de leguas de la órbita, dan 64.705: es decir, que una hilera de granos—los del tablero—puede dar la vuelta con la órbita de la tierra 64.705 veces; y como un grano de arroz á lo grueso uno contra otro, 450 hacen un metro, dividido el número 64.705 por 450, resultan 143; de aquí que la tierra podría caminar en su órbita por una carretera—¡de primer orden!—de 143 metros de anchura, formada con los granos de tablero.

Supongamos que los primeros mil hijos de Adán que hubo en el mundo, se ocupaban en medir arroz con un decálitro, y gastaban cinco segundos en cada medición; siendo todos los granos la cantidad de $439.208^1 187.137$ metros cúbicos; serán un total de $43^2 920.818^1 713.700$ decálitros; multiplicando por 5 segundos, serán $219^2 604.093^1 568.500$ segundos, que son 6 millones 963.599 años; y como mil hombres son los que cuentan y miden, dividiendo este número por mil resultan 6.963 112 años; es decir, que si los primeros 1.000 hombres que hubo en el mundo se hubiesen puesto en el acto á medir el arroz del tablero, á cinco segundos por decálitro, desde Adán hasta hoy; como desde entonces (segun la opinión comun) han pasado 5.897 años, aun les quedaría que medir por espacio de 1066 años.

¿Tenía razon el ministro Chum?

J. M. L.

(*) Este problema que insertamos con gusto, nos lo ha remitido para EL ATENEO, nuestro paisano y amigo, el ilustrado profesor de instrucción pública de Biar.

Sueltos y noticias.

Durante la pasada semana hemos disfrutado unos días propios de los países del Norte.

La marquesa de La Puebla hija del señor conde de Via Manuel ha contraído enlace matrimonial con el Sr. D. Alfonso Barroeta.

Segun telegramas expedidos en Valencia, nuestro paisano D. Monserrate García, digno juez decano de aquella capital, ha descubierto y capturado á unos monederos falsos, por cuyo importante servicio ha recibido muchas felicitaciones, á las que unimos las nuestras.

Movimiento de población en Orihuela durante el año próximo pasado.

Nacimientos, 704; de los que son varones, 401, y hembras 303,

Defunciones, 707; varones 367 y hembras 340.

Por enfermedades comunes han ocurrido 591 defunciones. Por epidémicas ó contagiosas 113. Por muerte violenta 3.

De las anteriores cifras resulta que los fallecidos han sido tres más que los nacidos, de suerte que, aunque poco, se ha mermado el censo de población.

Los matrimonios han sido 207. ¡Buena cosecha, para los malos años que corren!

S. S. el Papa León XIII ha dicho que la paz es el supremo bien de los pueblos.

La paz es necesaria á las familias para llenar los fines de su divina institucion. Sin la paz los individuos no están en aptitud para perseguir y obtener el bien.

Es un deber, pues, de los individuos y de las sociedades que la paz reine en los espíritus.

La naranja.

Segun noticias del mercado inglés, la naranja sevillana ha alcanzado este año excelente precio y mucha demanda.

De Burriana escriben que continua paralizado el negocio de la naranja, lo cual no deja de extrañar, pues otros años por este tiempo los comerciantes de dicho fruto estaban atareadísimos, y ahora solo hay abiertos tres ó cuatro almacenes.

Mayor paralización se observa aquí en Orihuela, por más que se hayan vendido la generalidad de los huertos.

Se están efectuando con mucha actividad las obras del nuevo Círculo.

El señor Cardenal Arzobispo de Valencia, ha dirigido una circular á los señores curas, señalando una cuota anual, segun la categoría y circunstancias de las parroquias, y que los encargados de éstas la paguen con destino á la conservación de las casas parroquiales.

En Dolores ha sido detenido un sugeto como presunto autor de un robo de legumbres.

Por Real Orden de 16 del actual, se recuerda á los jueces municipales que, en cumplimiento de la de 20 de de Febrero de 1877, deben dar cuenta al Ministro de Gracia y Justicia del fallecimiento de títulos del Reino,

Roedel, uno de los sabios rusos más eminentes, afirma que las enfermedades todas que amenazan destruir la viña y en otros regiones los naranjos, se deben á que el cultivo de esas plantas ha adquirido tal desarrollo, y se hace de un modo tan exclusivo, que contrariando esto las leyes naturales que compensan un cultivo con otro, la vida de esos organismos resulta imposible.

Afirma ese naturalista que, aún cuando se hallara de momento un remedio apropiado contra esas enfermedades, aparecerian nuevos microorganismos que darian al traste con las plantaciones excesivas.

Preocupaciones.

Europa en estos momentos es presa de grandes temores por la amenaza de la espantosa epidemia que está asolando las ciudades asiáticas de la India. La peste bubónica es uno de los más terribles azotes de la humanidad y en las diferentes veces que se ha presentado en Europa ha causado horrosos estragos asolando poblaciones enteras. Así es que con fundamento se preocupan actualmente todos los gobiernos y los hombres de ciencia para evitar el contagio de la terrible enfermedad.

España, además de estas graves preocupaciones, gime bajo el peso de las dos guerras coloniales, que con razón vienen preocupando hace más de un año á todos los españoles amantes de su nación.

Ante males y preocupaciones tan grandes y lamentables, elevemos el corazón á Dios y hagámonos superiores á nosotros mismos, sin preocuparnos de cuestiones bizantinas.

Hambre.

Se siente con intensidad en Orihuela; hay necesidad, hay hambre en las clases proletarias y jornaleras. Los que residen aquí dentro pueden remediarse en parte con la nueva «Cocina económica» tan oportunamente establecida. Pero los pobres de la huerta y campo, los que dependen de un mísero jornal, que hoy no encuentran en ninguna parte, desfallecen con sus familias acosados por la necesidad y por el hambre.

Urge que nuestras autoridades tomen una determinación suprema. Comprendemos la penuria del tesoro municipal, pero la necesidad no tiene espera, no mira más que necesita remediarse. Debe emprenderse alguna obra para dedicar á las clases jornaleras y que saquen siquiera el pan para sus familias. Recomponer caminos, portillos, calles, lo que sea; el caso es que se ocupe al proletario y al jornalero para evitar un grave conflicto.

Los que no crean en la inminencia del mal, que salgan al campo un día nada más, y se convencerán de ello. Los que por necesidad tienen que vivir en él, lo saben por triste experiencia.

Nuestro querido y respetado amigo D. Miguel Cremades nos ha referido escenas angustiosas de los que acuden á su colonia en bandadas á pedir socorro; y aunque remedia las necesidades hasta donde alcanzan sus recursos, comprende que su situación en el campo es insostenible, como la de los pobres jornaleros, por más tiempo.

El chisme es más propio de mujerzuelas que de hombres, pero los hombres ociosos tienen por fuerza que dedicarse al chisme.

La envidia exagera las cosas que cree defectos del prójimo á quien aborrece.

La malicia las comenta y desfigura para que resulten feas.

La injuria las extiende y propala para que se den los torcidos efectos que se buscan.

Abominemos de estas faltas impropias de hombres nobles y honrados.

El día de la Purificación de Nuestra Señora estrenarán los músicos de la banda municipal los nuevos uniformes que se les han hecho.

Por el ministerio de Estado se ha concedido, en 11 del corriente una declaración diplomática entre España é Italia con objeto de socorrer a los indigentes de cada uno de los dos países en territorio del otro.

Aunque no hemos tenido el gusto de recibir su visita, es lo cierto que se ha publicado un nuevo semanario, al que damos á la vez la bienvenida y despedida.

Sería conveniente que por nuestra primera autoridad municipal se diera orden al arquitecto del municipio para que gire visitas y reconozca los edificios ruinosos denunciando los que se encuentren en este estado, á fin de que por sus dueños se proceda á la demolición, con lo que se evitarán los peligros de un derrumbamiento, y se facilitará trabajo á los braceros.

Donativos para la cocina económica de San Antonio.

Ilmo. Sr. Obispo, 240 reales. Un bienhechor, cuatro sacos de arroz, 560. Don José Roca, 500. Establecimiento de la Purísima Concepción, 54. D. Felipe Sanz, 20. D. Francisco Cotau, 20. Un bien hechor 16.

Suscripción mensual.

D. José M.^a López, diferencia entre el precio y coste de las raciones del día 3. D. Felipe Galiano, id. id. del día 28. D. Manuel Pedros, id. id. del día 6. D. Luis Espuche, id. id. del día 7. D. Ramón Mesples, 20 reales. D. Antonio Mira, 6. D. Antonio Hernandez, 4. don Tomás Caubot, 4. D. José Abril, 4. D. Vicente Rafael Perez, 4. D. José Cases, 1. D. José Lopez Alcover, 4. D. José Riquelme, 20. don Faustino Sanz, 4. D. Antonio Sandur, Prb. 4. D. Cornelio Payá, 4. D. José Carrillo, Prb. 4. D. Antonio M.^a García, Prb., 1. D. Benito Guillen, Prb., 4. D. Manuel Rico, Prb., 4. don José Bañón, Prb., 4. D. Pedro Macía, Prb., 4. D. Quintin Benedicto, Prb., 4. D. Santiago Amat, Cura, 8. D. Manuel Bañón, Prb., 12. don Antonio Ramis, Prb. 4. D. Ramón Garrigós. 10. D. Francisco Román, 8. D. Ramón Calvo Prb., 4. D. José Ramón Virquer, Prb., 4. D. Manuel Piña, Cura, 8. D. Joaquin Cartagena, 2. don Amancio Meseguer, 4. D. Antonio Valera, 20. D. Carlos Bofill, 10. D. José Clavarana, 4. D. Adolfo Clavarana, 20. D. Antinio Gea Martínez, 4. D. Tomás Peral, 8. D. Asensio García, 8. D. Ramón. Amat, 4. D. Andres Pescetto, 30. D. Bernardo Costa, 10. D. Francisco Megías, 40. Un bienhechor, 20. D. Trinitario Martínez, 20. D. José García, 8. D. Tomás Brotons, 2. D.^a Manuela Espinós, 10. D. Evaristo Cárcelos, 4. D. José Riera, 4. D. Antonio Costa Navarro, 4. D. Francisco Salazar, 4. D. Francisco Ballesteros, 20. D. Antonio Pescetto, 20. D. Andrés Die, 40. D. Camiio Gonzalez, 20. D. Agustin Caverro, 20. D. Francisco Galiano Alfero, 4. D. José Miguel Balaguer, 8. D. José Balaguer Murcia, 20. D. Vicente Lopez, 10. D. Angel Bueno, 8. D. Bartolomé Martínez, 20. D. José M.^a Garriga, 8. D. Carlos Riquelme, 10. D. Vicente Garcia, 4.

AYUNTAMIENTO

Sesión del 30 de Enero de 1897.

Acuerdos.

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Quedar enterado el Ayuntamiento de una comunicación del Sr. Vicepresidente de la Comisión provincial, reclamando una cantidad que se le adeuda por contingente provincial.

Aceptar en principio la proposición hecha por D. Juan Carrió Grifol para la vacunación de los pobres de esta ciudad y su término.

Socorrer por una sola vez con 25 pesetas á Antonio Andreu por haber perdido sus dos baracas en un incendio.

Se aprobaron varias cuentas de escaso interés.

Y se levantó la sesión.

Ruego.

Es justo que los abonados de fuera remitan á esta administración el importe del trimestre pasado, por más que se suspenda la publicación del semanario.

SECCION DE AVISOS Y ANUNCIOS

EL ATENEO

DE ORIHUELA

Semanario instructivo y noticiero

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

Precio de suscripción: 2 reales al mes

Se admiten avisos, anuncios, reclamos, edictos, notieías, esquelas y recomendaciones para los suscriptores.

DESGRANADORA DE MAIZ

Los cosecheros de panizo ya la conocen por la grande aceptación que tuvo en años anteriores.

Con prontitud, limpieza, economía y suma facilidad, deshace ó desgrana en poco tiempo gran cantidad de panizo.

Se facilita en **ALQUILER** á los labradores, por su propietario don Maximino Grifol, calle de la Feria número 24.

DEPOSITO DE MAQUINAS

Perfeccionadas para coser y grande Almacen de muebles de Carmelo Subiela, en la calle del Beato Diego José de Cádiz, (antes Hostales), Orihuela.

Especialidad en camas de hierro y madera, en mecedoras y sillerias.

DINERO

Se desea colocar cantidades á prestamo hipotecario con interés módico. Se proporciona dinero con **PAGARE**, garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran fincas rusticas que radiquen en el término municipal de esta ciudad.

Las operaciones que se practiquen se harán con especial reserva.

Informará el Procurador don Francisco Navarro y Juan—Santiago 25, Orihuela.

NO HAY MEJORES LAPIDAS

que las esmaltadas sobre hierro inoxidable, pues superan á las de marmol por su elegancia, solidez y permanencia de la inscripcion que no se borra nunca.

PRECIOS ECONÓMICOS

Para más detalles dirigirse á

Angel G. Múnera

Vallet, 22, ORIHUELA

VINO

Se vende de propia cosecha casa de Abril á 30 Cents. micheta y á 4'25 Pts. cántaro.

Salida de S. Gregorio frente á la Glorieta.

COMPANIA NACIONAL DE ELECTRICIDAD

Fábrica de Lámparas de Incandescencia.

Gran depósito de todas clases y sistemas de monturas conocidas.

Duración media 1500 horas y sin defecto de fabricación. Consistentes de 5, 10 y 16 bugias á 1'25 pesetas.

6--BELLOT--6

VINO BLANCO

superior del campo á 2 reales micheta y 26 reales cántaro.

Plaza de Santiago, casa de la

VIUDA DE MALATS

MATERIALES

DE CONSTRUCCION

Teja plana, ladrillos huecos, cementos y mosaicos hidráulicos, rapisas, portales, fregaderas, pilas de baño y cuantos objetos se necesiten en marmol artificial y natural.

Azulejos de Valencia, Onda y Barcelona, tuberías, aseadoras, inodoros con efectos de agua, florones y cornisas de carton-piedra.

Pisos de barro cocido de diferentes clases, desde una peseta metro en adelante.

Florones de yeso, molduras y techos artesonados.—Deposito y despacho Calle de Santiago número 3, Francisco Sanchez.—Orihuela.

A LOS AGRICULTORES y al público en general:

Llamamos la atención á todos sobre la sociedad mútua de seguros «AUSTRIA Y HUNGRIA» domiciliada en Madrid, Preciados, 23 y que tiene por objeto:

Gestionar préstamos á tus asegurados al 6 por 100 anual.

Asegurar mediante una cuota, relativamente insignificante, lo siguiente:

- 1.º Contra incendios:
- 2.º Contra las heladas y el granizo
- 3.º Sobre toda clase de ganados,
- 4.º Sobre la vida humana:

Para más ámplios detalles, diríjense al Representante de esta ciudad y su partido, DON JUAN SAQUERO Y GONZALEZ.

Hostales 30 Orihuela.

EL ATENEO

PROVINCIA DE

Sr. D.